

О награждении посмертно члена добровольной народной дружины по охране общественного порядка Бахтина Л. А. орденом Красной Звезды

За мужество и отвагу, проявленные при выполнении общественного долга, наградить посмертно члена добровольной народной дружины по охране общественного порядка БАХТИНА Леонида Андреевича орденом Красной Звезды.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
К. ВОРОШИЛОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль. 4 марта 1960 г.

* * *

Вечером 16 июня прошлого года народный дружинник Леонид Бахтин, один из лучших рабочих пятого цеха Новотрубного завода, шел на смену. Около дома № 5 по улице Тельмана он заметил, как подвыпивший хулиган избивает человека. Дружинник прекратил драку. Тогда хулиган — слесарь ремонтно-механических мастерских Первоуральского управления треста «Уралтяжтрубстрой» — В. Анисимов сбегал домой за ножом, подлым ударом в спину убил Бахтина. Это вызвало взрыв возмущения трудящихся. В цехах Новотрубного завода и других предприятий Первоуральска, в Ревде, Свердловске прошли многолюдные митинги. В десятках резолюций тысячи производственников требовали суровой кары для убийцы.

На многочисленных митингах рабочие первоуральских предприятий с теплотой говорили о Леониде Андреевиче Бахтине. Он любовно относился к своим обязанностям, славился в своем цехе честностью и скромностью. На каком бы участке ни трудился,

работал он самоотверженно, горячо увлекал за собой других. Л. Бахтин активно участвовал в общественной работе, воевал на фронтах Великой Отечественной войны, много испытал, закалил себя трудностями, был одним из лучших дружинников в городе.

6 июля в Первоуральске состоялся показательный процесс выездной сессии областного суда. Он приговорил В. Анисимова к расстрелу. Приговор привели в исполнение.

Государство позаботилось о семье героя. Его жена, Анна Григорьевна, работает в том же цехе, где трудился ее муж, хорошо зарабатывает. Трое малышей устроены в детсад и ясли. Семье Бахтина выделена отдельная меблированная двухкомнатная квартира в благоустроенном доме.

Трудящиеся Новотрубного завода чтут память отважного дружинника Леонида Андреевича Бахтина. По его примеру в народную дружину вступило сейчас свыше двух тысяч лучших производственников.

ПОД ЗНАМЕНОМ ЛЕНИНА

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА
КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

1960 год
29-й год издания
№ 47 (6215)
ВОСКРЕСЕНЬЕ
6
МАРТА
Цена 15 коп.

В ЦК КПСС и Совете Министров СССР

Об устранении канцелярско-бюрократических извращений при оформлении трудящихся на работу и разрешении бытовых нужд граждан

Как известно, советским законодательством, правилами внутреннего трудового распорядка предприятий и учреждений установлено, что при приеме на работу трудящиеся должны предъявлять паспорт и трудовую книжку, а поступающие на работу впервые — паспорт и справку домоуправления или сельского Совета о последнем занятии. Между тем, руководители многих предприятий и учреждений сплошь и рядом требуют от рабочих и служащих, помимо указанных документов, справки о прежней работе, получаемой ранее заработной плате, семейном положении, наличии жилплощади, прописке, а также письменные характеристики.

Требование от граждан многочисленных справок и характеристик при зачислении на работу ничем не оправдывается и приравнивает значение паспорта и трудовой книжки, содержащих необходимые данные для решения этого вопроса. Исключение могут

составлять лишь отдельные отрасли производства, где в соответствии с трудовым законодательством действительно нужны сведения о состоянии здоровья работников и документы об образовании их и профессиональной подготовке.

Нередко от рабочих и служащих требуют характеристики с производства в связи с распределением жилой площади. Нельзя признать также нормальным, когда при установлении инвалидности во врачебно-трудовые экспертные комиссии предусматривается обязательное представление, наряду с другими документами, копий трудовой книжки и производственной характеристики, несмотря на то, что данные о профессии и условиях труда больного должны содержаться в письменном направлении во врачебно-трудовую экспертную комиссию.

Справедливые жалобы трудящихся вызывают также необоснованные требования излишних документов и справок при поступлении в учебные заведения, увольнении с работы, уходе в отпуск, определении детей в ясли и детские сады, приобретении проездных сезонных железнодорожных билетов, получении топлива и при решении ряда других вопросов.

ЦК КПСС и Совет Министров СССР считают, что такая практика заслуживает осуждения, как проявления бюрократизма и волокиты.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР обязали ЦК компартий союзных республик, крайкомы, обкомы партии, Советы Министров союзных и автономных республик, краевые и областные исполкомы Советов депутатов трудящихся, министерства и ведомства, советы народного хозяйства устранить канцелярско-бюрократические извращения,

выражающиеся в требованиях от граждан разного рода справок, характеристик и иных документов, представление которых не вызывается необходимостью, ликвидировать волокиту и ненужные формальности при приеме трудящихся на работу, разрешении бытовых и прочих нужд населения.

Советские и хозяйственные органы, предприятия, учреждения и организации не должны требовать от трудящихся каких-либо письменных справок, когда необходимые данные могут быть подтверждены представлением паспорта, трудовой книжки, свидетельства о рождении или других документов, удостоверяющих личность и трудовую деятельность граждан. В связи с этим министерствам, ведомствам СССР и союзных республик, совнархозам предложено пересмотреть инструкции и положения, устанавливающие представление трудящихся тех или иных документов.

Исполкомы местных Советов депутатов трудящихся, руководители предприятий, учреждений и организаций обязаны навести надлежащий порядок в оформлении паспортов и трудовых книжек, обеспечить своевременное внесение в эти документы сведений, предусмотренных действующим законодательством.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР поручили ВЦСПС, Государственному комитету Совета Министров СССР по вопросам труда и заработной платы и Министерству здравоохранения СССР совместно с Советами Министров союзных республик представить в Совет Министров СССР предложения о едином порядке оформления документов на получение пенсий, а также о внесении необходимых уточнений в действующее положение о врачебно-трудовых экспертных комиссиях.

БОЕВЫЕ ОРГАНИЗАТОРЫ МАСС

Высокие социалистические обязательства взяли на себя первоуральцы в этом году. Поэтому сейчас, как никогда, важно, чтобы все трудящиеся прилагали максимум усилий для выполнения стоящих перед ними задач. Причем, всем нашим делам должна предшествовать высокая и систематическая организаторская деятельность среди масс со стороны партийных, профсоюзных и комсомольских организаций.

В осуществлении этой работы исключительная роль принадлежит боевым организаторам масс — партийным группам. Таких групп в городе 68. В них объединено свыше 500 членов и кандидатов партии, или почти каждый седьмой коммунист города. Созданные по сменам, участкам, агрегатам партгруппы являются составной частью первичных и цеховых парторганизаций. Многие из них проводят большую работу по улучшению организации производства, внедрению новой техники и передовой технологии, рационализации и изобретательству, развитию социализма и так далее.

Практическими делами зарекомендовали себя партгруппы Новотрубного и Старотрубного заводов, автобазы № 15, горсовета и других парторганизаций города.

Недавно городской комитет КПСС изучал работу партгрупп Новотрубного и Старотрубного заводов. Опыт работы партгруппа газогенераторной станции труболитейного цеха. Старотрубного завода Н. Г. Ободец и партгруппа трубопрокатного стана цеха № 4 Новотрубного завода В. Н. Медведева был заслушан на заседании бюро горкома партии. Коммунисты этих партгрупп своим личным примером, хорошей работой на

производстве показывают, как надо вести себя в быту. Все коммунисты партгрупп выполняют различные партийные поручения и охвачены учебой.

На своих участках эти партийные группы умело направляют работу комсомольской и профсоюзной организаций, систематически ведут агитмассовую работу, выпускают стенные газеты, боевые листки, развернули широкую борьбу за звание коллективов и ударников коммунистического труда.

Партгруппы выступили инициаторами по выполнению четырехмесячных производственных планов к 22 апреля. Неплохо на Новотрубном заводе работают партийные группы, где партгруппами В. Н. Кузовлев, А. М. Золотовицкий, А. М. Малехин и другие. Приступило к созданию партийных групп партбюро Хромпиковского завода. На состоявшемся здесь на днях семинаре секретарей цеховых парторганизаций заслушан доклад: «О роли и задачах партийных групп на производстве».

По-прежнему слабо работают партийные группы в паровозном депо Кузино и на заводе термозоляционных материалов. А секретари партийных бюро тт. Николаев, Шевцов, Худяков и Жаворонков на Динасовом заводе, заводах «Искра», горного оборудования и сантехизделий до сих пор изучают возможность и целесообразность создания партийных групп на своих предприятиях.

Результаты работы многих партгрупп города, накопивших определенный опыт, доказывают целесообразность их создания. Ведь партгруппы ближе всего стоят к производству, они действуют в низах, среди

широких масс трудящихся. Поэтому необходимо секретарям первичных партийных организаций принять действенные меры по активизации работы всех существующих партийных групп и создать там, где их еще нет.

Секретарям партийных организаций нужно систематически проводить работу с партгруппами, учить их искусству партийной работы, распространять опыт лучших, помня, что хорошая работа партийных групп во многом поможет направить творческую энергию масс на успешное выполнение величайшей программы строительства коммунизма в нашей стране.

Новое, передовое вступает в строй

Аппарат Бабушкина действует

Когда отогрев грунта котлованов под фундаменты крупнопанельных домов производился торфом, строительная площадка напоминала большое пожарище: стелились густые клубы дыма, в воздухе клочками летала копоть.

Но вот недавно строители внедрили простой оригинальный аппарат для обогрева грунта в зимних условиях, автором которого является механик участка Жилстрой Бабушкин. Аппарат состоит из полутруб диаметром восемьсот мил-

лиметров, которые накладываются на обогреваемый участок грунта. С помощью форсунки под давлением сжатого воздуха в полутрубы подается солярка, где, сгорая, она дает высокую температуру.

Приспособление Бабушкина значительно ускоряет отогрев грунта и дает большую экономию торфа и дров. Если на отогрев грунта котлована для фундаментов под дом сжигалось 200—250 тонн торфа, то солярки—400—500 килограммов.

Механизмы в помощь человеку

На Первоуральский металлургический завод поступило немало нового оборудования. Сейчас там работает шесть новых формовочных машин, два сверлильных, токарный и фрезерный станки.

Работу на формовочных машинах осваивают бригады тт. Гладких, Смотрова. Раньше они формовали вручную, а сейчас производительность повысилась на

30—40 процентов. Правда, пока еще не удается избежать, но с ним ведется борьба.

С помощью автопогрузчика стали выгружать материалы из вагонов, им же грузят металлический лом сначала в контейнеры, а потом на машины. Это облегчило работу грузчиков и позволило не снимать людей из цехов.

Новый станок получил фрезеровщик Павел Артемьевич Стулин. Он может одновременно работать на двух-трех станках, и при этом содержит их в образцовом порядке.

В первом квартале этого года ожидается поступление на завод вертикально-фрезерного, плоскошлифовального и токарного станков.

Работа нашей партгруппы

Для лучшего проведения общественно-политической работы в смене наша партгруппа распределила обязанности между коммунистами с таким расчетом, чтобы каждый отвечал за тот или иной участок работы. Так, коммунисты тт. Котов и Клюкин отвечают за работу ДОСААФ, т. Родионов — за профрабату, т. Ключин — за политмассовую работу в смене. Тов. Кокшаров контролирует и помогает в работе народной дружины, т. Плешков — совета ДСО и т. д.

В проводимой политмассовой работе партгруппа опирается не только на коммунистов, но и на беспартийных. Политические беседы среди трудящихся проводят коммунисты и беспартийные. Партгруппа подбирает тему, рабочий по ней готовится, а затем проводит беседу. Лекции и беседы проводятся согласно нашему

плану регулярно. Лучшие агитаторы смены — тт. Самотейкин, Гринберг, Шакалов и другие.

Ежемесячно выпускается у нас стенная газета, и по мере необходимости — «Молния», где отмечаются хорошие и плохие стороны в работе смены.

Все коммунисты нашей партгруппы участвуют. Тт. Ключин и Плешков (вальцовщики) учатся на 2-м курсе Уральского политехнического института, В. Колобов — в школе рабочей молодежи. Коммунисты являются передовиками производства. Тт. Родионов, Колобов, Ключин выполняют нормы выработки на 115 — 128 процентов.

Все рабочие нашей смены вступили в ряды народной дружины и являются членами ДОСААФ, ДСО и других добровольных обществ.

На собраниях партгруппы обсуждаются самые злободневные вопросы производственного характера, связанные с мобилизацией

трудящихся на выполнение плана. Так, в январе текущего года, когда возникли трудности на отделке, было создано собрание партгруппы совместно с партгруппой смены тов. Еремина, на котором заслушали информацию начальника отдела тов. Помазкина. После делового обсуждения были выработаны конкретные мероприятия по устранению вскрытых недостатков.

Уделяем мы также внимание работе комсомольской организации смены. Недавно проводились собрания партгруппы, на которых слушали вопрос о работе комсорта тов. Шекалова.

Благодаря организации действенного социалистического соревнования наша смена по отделу ХПТР систематически перевыполняет свое производственное задание. В этом деле немалая роль принадлежит партийной группе.

А. ЗОЛотовицкий,
партгрупорг смены цеха «В.4» Новотрубного завода.

Там, где есть руководство

Партийная и комсомольская организации цеха «В-4» Новотрубного завода уделяют много внимания своим стенным газетам. Ощущая такое руководство, редколлегии стенных газет, редакторы тт. Рязанов и Кондырева, все стороны освещают жизнь и работу своего коллектива, широко пропагандируют решения июньского Пленума ЦК КПСС о техническом прогрессе.

Февральские номера этих газет были посвящены дню Советской Армии. В комсомольской газете «Первенец семилетки» очень хорошо рассказано, как бывшие воины Советской Армии успешно овладели профессиями и работают сейчас высокопроизводительно. Взять, к примеру, Сергея Вершинина, пишется в одной из заметок, работающего на печи № 2. Этот рабочий выполняет свое производственное задание на 108 процентов и активно участвует в общественной жизни. Подобных в цехе немало.

Чувствуется также партийное руководство стеной газетой и в ремонтно-механическом цехе.

Здесь правильно строит свою работу редколлегия стеной газеты «У СТАНКА» (редактор тов. Абрамов). Наряду с показом положительных результатов работы коллектива, стенгазета вскрывает недочеты. Так, например, в заметке «Партийную пропаганду — в массы» В. Черных разъясняет значение постановления ЦК КПСС о задачах пропаганды, призывает трудящихся овладевать знаниями. Автор подверг критике тт. Шулина и Неулыбина за то, что они плохо учатся сами и не беседуют с трудящимися.

В корреспонденции «За здоровую трудовую дисциплину» стеной Е. Федотов остро бичует тт. Анкудинова, Брылунова, Черемухина и Крылова за нарушение трудовой дисциплины и призывает трудящихся цеха к строгому соблюдению порядка.

Положительно и то, что редколлегия добивается принятия со стороны администрации мер по критическим выступлениям. Следует пожелать редколлегии, чтобы газета лучше оформлялась. Это позволит больше привлечь внимание читателей.

И. ВАЖЕНИН.

Путь роста

Очень рано пришлось В. Н. Бараковских познать труд. Ему едва минуло четырнадцать лет, когда в суровые дни 1942 года он встал у токарного станка на Старотрубном заводе. Бойкому и смелому пареню, имевшему незаконченное среднее образование, менее двух месяцев потребовалось для того, чтобы пройти путь ученика токаря.

На всю жизнь запомнил Виталий тот день, когда его учитель с особой придирчивостью осмотрел и измерил выточенные им детали, а потом крепко пожал ученику руку: — Молодец!

Через два года Виталий становится одним из лучших токарей завода. В феврале 1944 года его назначают бригадиром механического цеха, а еще через год — мастером. Работа мастера потребовала дополнительных знаний, и Виталий в первый же год после окончания войны стал студентом металлургического техникума.

С 1947 года Виталий Бараковских трудится на Новотрубном заводе. Полгода работает слесарем, а затем мастером механической мастерской заводской лаборатории. После окончания учебы в техникуме более двух лет работает начальником механической мастерской.

Седьмой год тов. Бараковских трудится в должности начальника участка внешней приемки ОТК завода. На этой работе еще более отчетливо проявились его организаторские способности, аккуратность и умение работать с людьми.

Бараковских свой многолетний опыт и знания всегда стремится передать молодым рабочим.

Он не только хороший производственник, но и активист общественной жизни. В настоящее время он пропагандист комсомольского политкружка «У карты мира».

Недавно Виталий Николаевич Бараковских принят кандидатом в члены КПСС. И он отчетливо себе представляет, что пребывание в партии требует от него еще лучше трудиться на благо нашей любимой Родины.

П. ШАТЫЛО.

«ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА»
2 стр. 6 марта 1960 г.



Мастера Николая Алексеевича Колобова часто можно видеть среди членов бригады кранового хозяйства цеха № 3 Новотрубного завода с газетой в руках. Разговор нередко переходит на производственные дела. Они идут все лучше с тех пор, как коллектив стал бороться за право называться коммунистическим.

— Люди трудятся самоотвер-

ВОТ ОНА КАКАЯ!

РАЗВЕДЧИКИ БУДУЩЕГО

женно, — рассказывает рабочий Гайнулин. — Уже вот третий месяц подряд бригада удерживает первенство в соревновании, все восемнадцать кранов работают без перебоев.

Сам Гайнулин — типичный рабочий нашего советского времени: культурный, жадный до

знаний. Демобилизовавшись после окончания войны, он вернулся на завод и с удвоенной энергией взялся за работу. Гайнулин — активист, он общественный инспектор по технике безопасности.

Мастер Николай Алексеевич Колобов хороший рационализатор. За один только прошлый год было внедрено в производство десять его предложений.

Учась в школе на Динасе, Колобов мечтал быть летчиком или конструктором. Но жизнь сложилась иначе. Пришлось воевать за Родину и уж только в мирные дни удалось окончить металлургический техникум.

После гудка члены бригады, умывшись, торопятся домой. Комсомолец Александр

Константинович Бруден и Леонид Аркадьевич Маханьков учащаются в школе рабочей молодежи. Валентин Медведев готовится к экзаменам в техникум, упорно повышает свою культуру.

Мастер Николай Алексеевич любит вспоминать слова знаменитого русского писателя А. П. Чехова, что в человеке должно быть

все прекрасно: и лицо, и одежда, и душа, и мысли. К этим словам Колобов добавляет, что все это, конечно, должно сочетаться с полезным трудом, спортом, учебной. И именно такими людьми должны быть участники соревнования за звание бригады коммунистического труда.

Рабочие кранового хозяйства в третьем цехе отдыхают по средам. Иван Кузьмич Ботвинов как раз накануне получил заработную плату. Его жена Неля Васильевна настряпала вкусных уральских пельменей. Неля счастлива и довольна. В доме полный достаток, муж успешно работает, учится на четвертом курсе техникума. Какой он был раньше ершистый, а сейчас, — не узнать. А тут еще совсем недавно родилась дочка Танечка...

В дверях из другой комнаты появляется мать Ботвинова и разводит руками:

— Вот она какая бригада, борющаяся за звание ударной коммунистической. Люди там совсем другими становятся!

Д. ИЛЬИНСКИЙ.

На снимке: бригада Н. А. КОЛОВОБА.

Фото М. Арутюнова.

За морем телушка — полушка, да рубль перевоз

На одном из ответственных совещаний, на котором уже не один раз выступали по данному вопросу, слово предоставили председателю колхоза имени Кирова тов. Федорову. Стенографическая запись этой речи, возможно, не сохранилась, но существо ее сводилось к следующему:

— Товарищи! Каждый год мы высаживаем раннюю капусту. Когда не урожай, все проходит без инцидентов, никто ни с кем не спорит. Оно и понятно — раз урожая нет, то о чем спорить?.. Но не всегда ведь бывает недород. Вот в этом году, хотя немного, но все же капуста выросла, но никак не можем ее оторвать от корней... Дело в том, что как только наступает лето, руководители наших торгующих организаций теряют аппетит, начинается головокружение, самые лучшие врачи города ничем помочь не могут. Единственное лекарство — это... поездка в Ташкент, Краснодар, Киев и другие

дальние города. Чтобы оправдать командировку, они там закупают много капусты, которая в этих краях стоит гроши, но к этим «грошам» добавляются «организационные расходы», провоз, погрузка и выгрузка, простой вагонов, усушка, утруска и тогда половица «за морем телушка — полушка, да рубль перевоз» уже не подходит, ибо фактические затраты намного превышают «рубль». Но удивительно, что, хотя наша капуста дешевле, ее упорно не берут.

Обращался за помощью в городские организации. Нельзя сказать, что мне не помогли, а вот капусте никто ничем не помог и, она продолжает беспомощно лежать на поле. Поклонился в ноги начальнику ОРСа тов. Надольской, а она мне в ответ: «Свою не знаем куда девать».

А директор торгового Бютцинов сказал: «Не то, что про-

ФЕЛЬЕТОН

дать, но складывать капусту больше негде».

Руководители торгующих организаций, желая отвести от себя удар, размышляли: мол, если бы председатель колхоза тов. Федоров с нами разговаривал, заключал договор, мы не стали бы возить столько капусты. Теперь же, когда и так не знаем как списать привезенную капусту, тут еще колхоз претя... Где записано, что мы обязаны выбрасывать и свою, и колхозную капусту?

Все это происходило в конце лета, положение исправить было невозможно, поэтому решили: «В будущем году учесть».

Прошел год, опять созвали очередное совещание. На повестке дня тот же вопрос. (Смотри речь тов. Федорова), но к ней он только добавил: «Раз и в этом году капусту не берут, то, дудки, я вам в 1960 году не буду сеять капусту».

Ему, конечно, разъяснили, что он, Федоров, может сеять или нет, это его личное дело, но колхоз обязательно будет сеять капусту и опять постановили: «Учесть в 1960 году».

На этот раз решение хорошо запомнили обе стороны. Но надо же случиться беде, недорешили — кто к кому должен явиться. Представители торгующих организаций в колхоз или наоборот?

Когда на днях напомнили зам. начальника ОРСа тов. Рубцовой, что пора заключить договор с колхозом на поставку овощей в этом сезоне, она ответила: «По положению поставщик обязан нам прислать договор».

А председатель колхоза тов. Федоров уверяет, что это «положение» относится к «Главжирмасло» и «Главшвейпрому», а к колхозу отношения не имеет.

Читателю, конечно, хочется знать, когда кончится эта канитель?

Б. ГРИНБЕРГ.

Воинский эшелон, глухо лязгнув тормозами, остановился на полуразрушенной станции. Было раннее, прохладное утро, какие бывают в сентябре на Украине. Хозяйки уже хлопотали около своих печек, а над хатами на фоне утренней зари, поднявшись высоко в небо, стояли прямые столбы сизого дыма.

В одном из вагонов с полуночи стоял дневальным рядовой Федор Харитонов. Он приоткрыл дверь и рассматривал здание вокзала с осевшей крышей.

До войны Федор работал в Курске. Там осталась его семья. До осени он получил от жены одно письмо, а потом Курск заняли немцы.

Когда Советская Армия освободила Курск, он написал жене письмо, а в душе волновался, думая, жива ли Наталья. Через три недели письмо вернулось обратно. На конверте был наклеен маленький ярлычок с надписью: «Адресат не проживает». Федор закрутил, стал неразговорчив с товарищами, а когда шли в бой, все рвался вперед.

Раздумье его было прервано тараканьем пустой консервной банки, и одновременно увидел вылезавшую из-под вагона сгорбленную фигуру мальчика.

— Что ты ползаешь тут? Смотри — придавит, — сказал Федор. Глядя на малыша, Федор опередил — мальчику было лет восемь, не больше. На нем была когда-то зеленая, а сейчас неопределенного цвета солдатская фуфайка, на голове пилотка. На ногах мальчика были одеты большие ботинки. Правый старательно перевязан обрывком красного телефонного провода. За спиной висела пустая сумка от противогаса, а в руках — консервная банка, которая в момент следования ее хозяина под вагонами ударились о рельс и этим заставила Федора обратить внимание на ее владельца. Весь его вид красноречиво говорил, что мальчик одинок и давно его не касалась материнская рука.

Услышав голос Федора, мальчик выпрямился и посмотрел снизу вверх умными голубыми глазами, немного помолчал и по-детски умоляюще сказал:

— Дяденька, дайте сухарика. Федор повернулся было к висевшему вещевому мешку, но раздумал. Выглядывая из вагона, он более ласково спросил: — Откуда ты взялся, хлопчик? — Из Одессы, — ответил ма-

Рассказ

лыш и опустил голову.

— Как это, из Одессы? — переспросил его Федор.

— Та мы были там с Василем.

Мальчик некоторые слова говорил по-украински или с украинским акцентом, что присуще всем детям, хоть немного прожившим на Украине. Федор заинтересовался.

— Ну, а теперь куда держишь путь-дорогу?

— Домой, — мальчик еще ниже опустил голову и от утреннего холода подернул плечами.

— Где же твой дом?

— Дом наш был в Курске, — ответил мальчик и посмотрел на Федора. Эти слова, как метлой, смели Федора из вагона, он в один миг очутился рядом с малышом:

— Из Курска, говоришь, а кто же у тебя там есть?

— Нема никого, был Василь, та потерялся в Одессе.

— А где же твой отец?

— На фронте.

— Как же тебя зовут?

— Павлик

— Харитонов! — не выдержав, крикнул Федор, сам отвечая на свой вопрос.

Мальчик раскрыл рот и хотел что-то сказать, но только успел кивнуть головой, как Федор, широко раскинув руки, закричал:

— Сын! Павлик! — и, приподняв Павлика к груди, крепко сжал его в объятиях.

Вокруг уже собралась толпа солдат. Федор медленно опустил сына на землю — на глазах его были слезы. Он судорожно прижимал сына одной рукой к себе, а другой, смахивая слезу, пытался что-то сказать.

Молчание прервал друг Федора, однополчанин Иван Самарин.

— Давай, Федор, сына в вагон, поезд, наверное, будет стоять недолго.

— Не велика беда, если и тронется, поедет с нами до Ясса, — сказал кто-то из солдат.

Иван подсадил Павлика в вагон.

В вагоне Павлик снял с себя сумку, а консервную банку, заменявшую Павлику котелок, кто-то повесил на гвоздь, где висели все солдатские котелки. Федор настолько был ошеломлен происшедшим, что, с трудом подбирая слова, опять начал разговор:

— Как же так получилось? Где же, Павлик, наша мама?

Павлик посмотрел на стоявших солдат. Ему показалось, что все они знают о судьбе его матери, кроме отца.

— Маму убило снарядом, ко-



да она рыла окопы, — и, помолчав, продолжал, — а потом пришли немцы. Мы с Василем тикали в деревню и жили у бабуся. Бабуся была добрая: живите, хлопцы, я одна: Ванюш-ку-то моего немцы убили. Когда буду стара и занемогу, будете топить печку. Василь носил бабусе дрова, а я топил печку. Рассказчик опустил глаза и умолк.

— Где же теперь та бабуся? — спросил Федор. Павлик еще тише ответил:

— Бабуся заболела и померла, когда уже пришли наши. Василь сказал, что нас заберут в детдом, а в детдом мы не поедем, потому что, говорит, я сильный и буду работать, а на зиму поедем в Одессу — там тепло.

— Ну, а где же теперь Василь? — не утерпел Федор.

— Когда мы были в Одессе, Василь шукал там работу, а потом он потерялся. Мне одному там стало скучно, и я поехал домой.

— Кто же тебе давал кушать? — Солдат.

... Через четверть часа Павлик шнуровал новые ботинки, видимо, залежавшиеся у старшины из-за малого размера. Была заменена фуфайка и пилотка, Павлика одевал весь эшелон.

В кабинете военного коменданта Федор, прощаясь с сыном, говорил:

— Раста, Павлик, а кончится война, мы с тобой вернемся в Курск. Прощай сынок, мне надо ехать, у меня еще много дел. Надо рассчитаться с врагом за все.

Это слово о тех, кто таскал на плечах минометные плиты, Кто, себя не щадя, заслонял в битвах грудью друзей, Кто в боях проносил свое сердце, как огненный слиток, кто по суткам лежал на снегу, промерзая до самых костей. Это слово о тех, кто ночами в землянке прокуреной, дымной слушал уханье мин и снарядов назойливый визг, кто, придя из разведки, писал до рассвета стихи о любимой, кто «Катюшу» вполголоса пел, набивая патронами диск. Это слово о тех, кто сожженные степи измерил своими шагами, под лучами полуденного солнца губами хватал сухой и солдатскую ношу на ходу поправлял за плечами и шагал, вспоминая прохладные реки Отчизны своей. Это слово о них, о друзьях боевых, о моих побратимах, с кем прошел я от волжской твердыни до пражских громадин седых.

Павшим — вечная слава! А тех, кто остался в живых — невредимых,

Я хотел бы по-братски обнять однокашников милых моих! Это слово о тех, кто от дымных Курил до черты голубого Дуная, засучив рукава, с головой окунулся в большие дела, чтобы Волга и Дон породнились навеки, золотыми огнями сверкая, и весна в каракумские степи вместе с влагой Джейхуна пришла. Это слово о тех, кто сменил на перо и лопату винтовку, для кого на заводе и в поле любые дела по плечу, кто во имя великого Завтра с бывалой снооровкой, в светлый дом коммунизма кладет неустанно кирпич к кирпичу!

Радиомучители

Друг от друга через стенку, На несчастье жителей, Поселились два «спортсмена-радиолюбителя». Оба из породы гордых, Тот упрям и этот тож, На столах у них «Рекорд», Чей же лучше — не поймешь. Раз случайно два-три слова Кто-то бросил «чей да чей... Ясно лучший у Громкова, Шипуновского мощней»... Шипунов, услышав это, Так на радио давнул, Что в квартирах до рассвета Никто очи не сомкнул.

ЮМОР И САТИРА

Заглушить решив соседа, И Громков стал наступать. Дни идут, но дня победы Даже близко не видать. — Уступить?... Да бросьте... Что вы!... — Сдаться?... Лучше уж не жить!... Шипунов готов Громкова, Тот взаимно Шипунова, В страшной битве заглушить. Люди шепчут среди ада: «Хоть оглохли бы скорей» — Радио — людей отрада, Шум — забава дикарей. В. МЕХОНЦЕВ.

Обзор стихов

НАШИ ДНИ сейчас переполнены величайшими событиями, явлениями. Борьба за мир, возглавляемая на земном шаре нашей идеологией и усилиями нашей партии, величайшие достижения и открытия, нашей науки и техники, небывалый подъем культуры, все это вместе настолько переполняет души и сердца наших читателей, находит и вызывает в них такой живой и горячий отклик, что многим из них тоже «хочется петь самому», хочется высказать свое восхищение, свою огромную любовь к жизни. Этим и только этим объясняется тот большой поток стихов, который ежедневно идет в адрес редакции.

Начинающие стараются как-то по-своему, подчас далеко не мастерски выразить в стихах свои большие чувства.

Безусловно, в небольшом обзоре не сумеешь полностью изложить то, что думается и мыслится по каждому стихотворению того или иного автора.

Основной недостаток, присущий стихам начинающих, проявляется в том, что автор не ставит конкретно темы, цели стихотворения. А эти «заглавные» факторы потому и действуют в стихах невыразительно. Стихи получают не-

целенаправленными, рыхлыми, шаткими. Автор в нескольких строках старается сказать сразу обо всем или, по крайней мере, о многом. Такие стихи не живут, не запоминаются.

Одним из камней преткновения в работах начинающих является отсутствие чувства ритма, а ведь это он придает стихам звонкость,

не вызывают у читателя в воображении зримо осязаемой картины описываемого, зачастую и сами не представляя ее. И поэтому получается, написано много, а поэзии нет. Нужно уметь создавать образ, находя в нем и показывая характерные, зримо представляемые черты.

Вот, например, стихи Г. Утром передано объявление, Взволновавшее всю страну:

Давайте учиться вместе

стройность, певучость. Потерять чувство ритма, значит сделать стихи «спотыкающимися».

Мало внимания уделяют наши авторы качеству рифмы, подбирая порой первые попавшиеся, отнюдь не созвучные слова. А зачастую даже и этого не делается.

Давайте, вспомним, что сказал о рифме громадной, мастер «делания» стихов В. В. Маяковский: «Рифма возвращает вас к предыдущей строке, заставляет вспомнить ее, заставляет все строки, оформляющие одну мысль, держаться вместе».

Но самая главная беда почти всех начинающих заключается в том, что они не создают образов,

«Сегодня у нас запущена первая Ракета на Луну».

Не говоря уже об «общности», декларативности этих строк, стихи явно грешат рифмовкой. И в следующих стихах у него рифмуется: «слышно—видно», «небесах—крах», «объявление — цикл», «догадливо — военные» и т. д.

Эти стихи имеют одно положительное качество: они злободневны. Но и только.

Обаянию зимнего леса, его торжественной красоте и величью посвящает свои стихи Ю. Трубников. В его строках чувствуется такая радость, знает, которую светится зимний лес в своем богатом убранстве. Но кроме набора всем известных деталей, как

трескучий мороз, солнечный луч и ослепительный снег, автор не находит образных, характерных примет, особенностей, прелести зимнего леса, нет лирических деталей, присущих поэзии.

И совсем неверно звучат строки:

«...Деревьев сон глубокий, величествен, спокоен. И только ложный его стон Нарушает мерным строем».

Чей ложный стон? Можно ли что-то нарушать строем, хотя бы и мерным?

Его же стихи «Ночью», «Куда ни глянь — везде огни, Я в окружень их попал, Но далеки пока они, и я быстрее зашагал».

Куда автор попал? Куда он бежит от этих огней, почему? Ни здесь, ни далее об этом не говорится.

Но вот его же стихи, полные хоршей, светлой лирики:

Песня тебе
Такая подруга
С тобою везде
Будь зной или вьюга,
Счастье ль, беда —
Вы вместе всегда.

В карьере

Здесь часто сердитые взрывы тревожат рассвета покой.
Грозна,
Величава,
Красива —
война человека с горой.
И стук перфораторов нервный,
И скрежет, и лязг буферов
Напомнят тебе непременно
Иную картину боев.
Ты вспомнишь...
Но камнем грузеный
Идет эшелон в Сталинград,
Туда, где в степи обожженной
Леса новостроек стоят.
Там камень надежно и прочно
уложат в фундамент стены.
Пусть мирные взрывы грохочут,
Чтоб не было взрывов войны.

Вит. КАЧАЕВ.

Слово о боевых друзьях

Спорт — это сила, здоровье и бодрость!

Ходили мы походами...

На Старотрубном заводе в последнее время туризм стал широко распространяться. Братья-близнецы Юрий и Евгений По-стоноговы, рабочие футеровочной мастерской — инструкторы по туризму. Корреспондент городской газеты попросил ответить их на некоторые вопросы.

— Когда вы начали заниматься туризмом?

— Увлекаемся этим видом спорта мы с 1958 года, когда на заводе была создана туристическая секция. Мы — члены ее бюро и участвуем почти во всех походах. Мы прошли уже более 3000 километров.

— Какой поход вы считаете самым интересным?

— У меня, например, — рассказывает Женя, — самый интересный поход был зимой, в феврале 1959 года. В группе было 14 человек — студентов Свердловской консерватории, музыкального училища и двое москвичей. Почти в каждом населенном пункте мы давали концерты. И сейчас нас там все еще не забывают.

— А мне больше понравился поход по Среднему Уралу летом прошлого года, — говорит Юрий. — В нем участвовала преимущественно молодежь из Свердловской и Пермской областей. В

этом походе мы очень сдружились. Когда разъезжались, то снова решили встретиться в августе этого года.

— Как вы проводили время в походе?

— Чтобы хорошо и интересно было во время похода, мы заранее составляли специальный план. Проводили различные соревнования, беседы о туризме, о природе, о промышленном значении деревьев. Проходя по какому-либо поселку, селу, знакомились с его историей. Часто помогали местным жителям убирать урожай, косить сено. В зимний период в походы обычно ходит по 15—16 человек, так как многие зимой учатся, летом по 50 и более человек. Новый год мы нынче встречали в пятидневном походе на лыжах. Было очень весело!

— Как относится к туризму руководство цеха?

— Очень хорошо. Нам помогают и начальник цеха Ю. А. Сурганов, и старший мастер Н. И. Яковлев, инструктор физкультуры И. Ф. Коротков и председатель завкома В. И. Шефер.

— Какие у вас планы на будущее?

— Думаем вместе провести свой отпуск — съездить на Алтай и Кавказ.

Очередная, VIII конференция добровольного спортивного общества «Труд» состоялась в конце февраля в клубе **Спортсменом** Металлургов. Достигновения спортсменов-новотрубников общеизвестны. С 1957 года спортивный коллектив вырос на 1000 человек. Вдвое увеличилось число занимающихся в секциях. Только в 1959 году было подготовлено 326 спортсменов-разрядников. А всего на заводе занимается физкультурой 4600 человек.

Но не успехи заводского коллектива были главной темой разговора на конференции. Ведь когда налицо большие достижения, еще заметнее становятся даже незначительные промахи, недостатки.

Печально выглядит цех № 9, где отвечает за спортивную работу тов. Поторочин. За 1959 год здесь не вовлекли ни одного человека в члены ДСО. Как правило, спортсмены этого и второго, четвертого, восьмого, четырнадцатого цехов выступают лишь в соревнованиях по излюбленным видам спорта — футболу и хок-

кею, выставляя на защиту спортивной чести бородатых ветеранов. А с молодежью почти никакой работы не ведется. Плохо еще поставлена на заводе агитационно-массовая работа. В цехах и на стадионе нет

станет

каждый второй

показа рекордов спортивных коллективов, лучших спортсменов. Стенные газеты очень мало уделяют места спортивной жизни. А ведь агитационно-массовая работа — это важнейший путь к вовлечению широких масс в занятия спортом.

Плохо, когда строят спортивные сооружения и до конца не продумывают проект. Трамплин, на который израсходовано много средств, оказался не у места. Об этом говорил с трибуны конференции мастер спорта Н. Кузьмин. Трамплин и лыжную базу, по его мнению, нужно построить в райоке Мокрой горы у поселка Пильная. Если будет материал, спортсмены своими силами со-

ПЕРВЕНСТВО ГОРОДА ПО КОНЬКОБЕЖНОМУ СПОРТУ

3 и 4 марта на стадионе Новотрубного завода проходило городское лыжно-командное первенство по конькобежному спорту.

Звание абсолютной чемпионки по четырем дистанциям завоевала крановщица цеха № 6 НТЗ В. Черепанова. Она первой финишировала на 500 метров (52,8 сек) и 1500 м (2 мин. 56 сек), третий результат показала на 3000 м. (6 мин. 33,2 сек). Второе место заняла Н. Рыбкина — контролер ОТК цеха № 1.

Успешно выступила работница швейной фабрики И. Икриня. Она третьей финишировала на 1500 метров, разделила первое и вто-

рин работает на Новотрубном заводе, В. Рязанцев — секретарем горисполкома.

Много игроков сменилось за 30 лет в командах, но класс их игры заметно вырос. Самое большое достижение

Рассказы о спортсменах

Боксер с Магнитки

Этот скромный парень начал увлекаться спортом еще в детстве. Жил он в деревне, а там, известно, — и на санках, и на лыжах, и на коньках покататься можно. А потом его взяли в армию. И, как у многих наших спортсменов, здесь началась его спортивная биография.

Когда в 1955 году Михаил Ильчибаев стал работать слесарем на Магнитке, он имел уже третий разряд по боксу. «Начатое дело доводить до конца», — таков девиз Михаила. И он его выполняет. За четыре километра ходил он после работы на тренировки в ремесленное училище.

Регулярные занятия спортом принесли свои плоды. М. Ильчибаев выполняет норму второго спортивного разряда в 1956 году. В апреле прошлого года на Магнитке открылся новый клуб, а в нем — небольшой спортзал, одним из первых посетителей которого был

Ильчибаев. Он организовал секцию бокса. Перчаток всего три пары на семнадцать человек, но занятия идут регулярно.

29 ноября 1959 года в городских соревнованиях по боксу все воспитанники Михаила одержали первые победы на ринге. А сейчас четверем из них осталось выиграть по одному бою, чтобы получить третий спортивный разряд.

Хороший спортсмен не только тот, кто добивается больших личных успехов. Настоящий спортсмен умеет сделать так, чтобы и вокруг него люди «заразились», «заболели» спортом. К таким относится Михаил Ильчибаев.

А. ЛЕВАНОВ, физинструктор.

Сосны придавлены мягкой лапой снега, Молча стоят, по колено уйдя в белизну, Хмурятся вместе со строгим уральским небом, Глядя, как лыжи ломают снегов целину.

Фотоэтиюд А. Тимофеева.



За десять лет!

1949 г.		1959 г.
18	Число спортивных коллективов	36
2.008	Число физкультурников	15.700
2.982	Занималось в секциях	13.353
11	Подготовлено значкистов ГТО II степени	782
147	Подготовлено разрядников-спортсменов	1.302
12	Подготовлено спортивных судей	136
37	Подготовлено инструкторов-общественников	191
4.675	Участвовало в соревнованиях	37.666

четверо, пятеро. Не раз хотела Светлана бросить все и уйти — и не уходила, говорила себе: «Проведу вот еще одно занятие и потом...». Но ее упорство привлекало людей, они видели, что занятия все идут, становятся интереснее — и однажды, Светлана, по привычке пересчитав стоящих в строю девушек, не поверила своим глазам — их было семнадцать...

Да, всего полгода поработала Светлана Русецкая, а слова «спорт», «физкультура» перестали быть чужими на фабрике. Тридцать человек сдали нормы ГТО по лыжам.

Летом подготовят спортивную

площадку, продолжат сдачу остальных норм. И в соревнованиях, посвященных открытию зимнего спортивного сезона, команда швей тоже участвовала. А сегодня в эстафете на приз нашей газеты будут участвовать уже две их команды.

...Когда-то, еще учась в техникуме физической культуры, Светлана мечтала работать там, где всего труднее. Что ж, на швейной фабрике ей пришлось нелегко. И дел еще — край неочайный. Но если человек любит спорт, если он настоящий спортсмен — трудности не остановят его...

В. ЛЕНДОВ.

Редактор Н. А. КОРДЮКОВ.

КЛУБ МЕТАЛЛУРГОВ СЕГОДНЯ
Художественный фильм
«ПРИКЛЮЧЕНИЕ В ГЕРАЛЬШТЕЙНЕ»

Нач.: 11, 1, 5, 7 и 9 час. веч.

КЛУБ ИМЕНИ ЛЕНИНА СЕГОДНЯ
Художественный фильм
«ССОРА В ЛУКАШАХ»

Нач.: 1, 5, 7 и 9 час. веч.

Требуется няня. Чкалова, 41, квартира 22, Колобов.

Там, где всего труднее

В сентябре 1959 года методом по производственной гимнастике на швейную фабрику была назначена Светлана Русецкая. Вначале ее не понимали, не хотели даже слушать — ну, что изменится, если пять минут проделывать какие-то там упражнения? Пришлось в каждой бригаде подробно и обстоятельно рассказывать, что такое эта гимнастика и зачем она нужна.

А потом Светлана выделила инструкторов, разучила с ними упражнения, и они стали проводить зарядку со своими товарищами. Сейчас ее делают все и постоянно, и никому уже не приходит в голову утверждать, что зарядка не нужна.

И все же гимнастику организовать было легче, чем другую спортивную работу. Швей откликнулись на призыв Светланы — 70 человек записались в члены ДСО «Труд», выбрали физкультурный совет. Но спортсменов... не оказалось, были только желающие заниматься спортом. Пришлось создавать секцию общей физподготовки.

Вначале в ней занимались всего два человека, потом их стало

НА ЧЕМПИОНАТЕ СТРАНЫ

4 марта в Кемерово состоялась очередная игра. Хозяева поля принимали первоуральцев и взяли реванш, выиграв со счетом 5:1.

дуют трамплины и помогут в строительстве лыжной базы. О многих других недостатках говорили 15 выступавших делегатов.

Делегаты послали приветствие советским спортсменам, успешно отстаивавшим спортивную честь Советского Союза на VIII зимних олимпийских играх в Скво Вэлли.

Единодушно было принято предложение: включиться во всесоюзный смотр-конкурс на лучшую спортивную организацию и общество по постановке массовой физкультурной работы и добиться, чтобы в ближайшее время каждый второй труженник Новотрубного завода стал спортсменом.

П. АЛЕКСЕЕВ.

рое места с Рыбкиной на 1000 м., второй была на дистанции 3000 м. У мужчин абсолютным чемпионом стал В. Найденов (НТЗ).

Команда НТЗ заняла первое место, второе — Первоуральское стройуправление и третье — швейная фабрика.

Школьники старших классов состязались по двум дистанциям. На обеих дистанциях (500 и 1500) у девушек победителем стала Иванова (школа № 10), а среди юношей — Н. Семенов (школа № 32). В командном зачете на первое место вышли спортсмены школы № 32, на второе — № 7, третье — школы № 12.

первоуральских хоккеистов — участие новотрубников в играх на первенство СССР по классу «А».

С. ВАТОЛИН, председатель городского союза спортобщества и организаций.

Это начиналось так...

Первые игры по хоккею с мячом состоялись в нашем городе в 1930 году.

Катков тогда в городе еще не было, играли прямо на льду Нижнего пруда. О бортиках, конечно, и говорить нечего. Коньки тоже были у кого какие — и «Нурмис», и «Снегурки», «Ласточки».

Нам удалось установить имена хоккеистов, игравших в первых командах. Это Е. Белых, Н. Гордеев, С. Угольников, Н. и М. Пряхины, Е. Рябов, Пятунин, Шахмаев, Гребенчиков, Ленский. В воротах стоял Василий Рязанцев.

По-разному сложились их судьбы — Гордеев, Рябов, Шахмаев, М. Пряхин погибли на фронтах Великой Отечественной войны, Е. Белых стал судьей 1-й категории, Н. Пря-

Газета выходит в воскресенье, вторник, среду, пятницу и субботу.

НС—08352.

Заказ 1691.

Тяплогр, Облполиграфиздата, г. Первоуральск, ул. Ленина, 75.